

Доклад о результатах социологического исследования на тему: «Уровень коррупции в городе Сургуте в общественном мнении сургутян»

Социологическое исследование, посвященное изучению отношения жителей города Сургута к коррупции, а также определению уровня распространения коррупции в муниципальном образовании городской округ Сургут, проведено в июле – августе 2021 года обществом с ограниченной ответственностью «Фальконт Консалтинг Групп» в рамках муниципального контракта.

В ходе исследования был осуществлен сбор информации путем опроса респондентов методом формализованного интервью. Тип выборочной совокупности: случайная маршрутная выборка, репрезентирующая население города Сургута по таким социально-демографическим параметрам как: пол, возраст. Опрошено 500 респондентов – жителей города Сургута от 18 лет и старше. Выборочная совокупность учитывала особенности демографического состава генеральной совокупности.

Актуальность исследования обусловлена сохранением потребности в изучении коррупции как социокультурной проблемы в связи с возникновением серьезных угроз верховенству закона, демократии и правам человека. Коррупция существует практически во всех сферах жизни общества и проявляется в самых разнообразных формах и видах. Как социальное явление коррупция возникает и поддерживается на уровне неформальных социальных связей, составляющих основу общества, она может быть обнаружена на всех уровнях управления им, а также в системах, обеспечивающих его саморегулирование. Ежегодный мониторинг мнений жителей муниципального образования о степени распространения коррупции является важным элементом обеспечения устойчивой политики органов местного самоуправления для поддержания или улучшения существующего положения.

Анализируя мнения респондентов об уровне коррупции в городе в целом, в динамике с 2018 года отмечается преобладание средних оценок, свидетельствующих о том, что большинство горожан по-прежнему считают, что уровень коррупции в городе не меняется (то есть, находится на среднем уровне).

Большинство опрошенных (86,2%) отметили, что в течение последнего года им не приходилось делать подарки, давать деньги, оказывать встречные услуги для решения каких-либо проблем, что свидетельствует о том, что во многом о коррупции принято судить не на основе собственного опыта, а по рассказам своих близких, друзей и знакомых, а также по результатам увиденного или услышанного в средствах массовой информации. Лишь 2,8% сургутян признались, что довольно часто прибегали к стимулированию

должностных лиц для решения каких-либо вопросов. Среди тех, кто признался в том, что прибегали к такому методу, большинство респондентов мужского пола, участников опроса в возрасте 18-30 лет, с высшим образованием.

Традиционно с разной степенью выраженности инициаторами применения коррупционной практики являлись сами участники опроса. Лишь в 6,9% случаев инициаторами были те, кто непосредственно оказывал услугу.

Основными причинами распространения коррупции, по мнению опрошенных, традиционно являются: коррумпированность власти на высшем уровне, аморальность и жадность политиков, госслужащих, а также несоблюдение законов.

Так все причины возникновения коррупционных правонарушений были разделены на три группы:

1. Причины, обусловленные менталитетом общества и восприятием коррупции не на основе личного опыта, а в соответствии с устоявшимся общественным мнением (коррумпированность власти на высшем уровне – 33%, аморальность и жадность политиков, госслужащих – 30,8% и т.п.).

2. Причины, обусловленные несовершенством правовой системы (несоблюдение законов – 29,6%, фактическое отсутствие серьезных наказаний для взяточников – 24%, несовершенство судебной системы, неисполнение судебных решений – 23,4% и т.п.).

3. Причины, обусловленные недостаточной информированностью горожан о фактических мерах, принимаемых для борьбы с коррупцией, а также небольшое количество информационных сообщений, направленных на правовое просвещение граждан, в том числе в сфере антикоррупционной политики (низкое правовое сознание граждан – 24%, отсутствие реакции на обращения граждан, волокита, отписки – 21,4% и т.п.).

При этом очевидно, что часть причин распространения коррупции лежит не только в недостатках административного управления или несовершенстве закона, но и в самом обществе, в людях, охотно решающих свои проблемы за счет предложения взятки, даже в тех случаях, когда вопрос можно решить законным способом.

По мнению сургутян, в местных СМИ публикуется недостаточно информации об антикоррупционной политике властей. Стоит отметить, что сургутянам намного больше известно об антикоррупционных мерах на федеральном уровне, но в то же время крайне маленький процент считает данные меры эффективными. Обратная ситуация в Сургуте, где доля респондентов, считающих проводимую местными властями антикоррупционную политику, выше, чем доля тех, кто вообще что-то знает о ней.

К наиболее эффективным способам, предпринимаемым для противодействия коррупции, респонденты отнесли: формирование в обществе нетерпимого отношения к коррупции, предоставление услуг в электронном виде, размещение в сети Интернет решений судов общей юрисдикции и арбитражных судов. Наименее эффективными граждане считают создание комиссий, советов и прочих органов по борьбе с коррупцией (57%) и государственные/муниципальные закупки на условиях конкурса (56,6%).

Таким образом сургутяне видят, что власть как в городе, так и в стране ведет борьбу с коррупцией, но эти меры в данный момент кажутся людям недостаточно комплексными, способными решать проблемы с коррупцией, оставляя обходные пути для коррупционеров. Также жители города Сургута желают видеть больше информации об антикоррупционной деятельности властей в СМИ. Граждане хотели бы, чтобы государственные организации и ведомства были более открытыми и прозрачными, что, в свою очередь, повысило бы уровень доверия к государственным органам и ведомствам.